

В прошлой статье цикла «О территориальной целостности», обсуждая предлагаемый аналитиками СБСЕ для решения региональных конфликтов комплекс «Территориальная целостность плюс права нацменьшинств», мы высказали мнение, что при таком подходе одна сторона получает «все», другая — «ничего». (Или почти ничего). «Почти ничего» — это и есть расшифровка понятия прав национальных меньшинств применительно к региональным конфликтам. Изначально это понятие было выработано в общем комплексе прав человека и вовсе не предназначалось для решения конфликтов. Сам принцип защиты прав меньшинств — одно из бесспорных достижений международного права, но выработан он был исходя из иных требований и применительно к иным ситуациям.

Прежде всего попытаемся расшифровать, что значит сочетание «международно признанные права человека». Не случайно, что азербайджанская сторона предпочитает говорить именно о международно признанных. Дело в том, что таковыми является весьма ограниченный круг прав, и «культурная автономия» — это даже чуть больше, чем предусматривают международные нормы. Как отмечается в документе, подготовленном юристами Центра по изучению прав человека и народов Падуанского университета, «международное право не признает прав меньшинств как колективного субъекта, но только некоторые особые права принадлежащих меньшинству отдельных лиц. Формально признанными правами членов меньшинств являются культурные права, относящиеся к религиозной практике и использованию языка; они не содержат указания на территориальную автономию. При этом часто забывают, что в случае меньшинств нарушаются ряд других признанных прав человека».

Чтобы не быть голословными и учитывая важность проблемы, процитируем международные нормы, касающиеся прав меньшинств (их, кстати, не так много). Основная норма — это «Пакт о гражданских и политических правах», 1966, ст. 27: «В тех государствах, где существуют этнические, религиозные или языковые меньшинства, не должно отрицаться право

Заметим также, что в пакте нет и такого словосочетания — «национальное меньшинство». Там, как и в других документах ООН, говорится об этнических, религиозных и языковых меньшинствах, а термин «национальное меньшинство» был введен в обход уже СБСЕ. 10-й принцип Заключительного Хельсинского акта 1975 года говорит о том, что государства-

демонстрируют в вопросе о самоопределении, одновременно отстаивая один подход относительно Северного Кипра и противоположный в вопросе Карабаха, Боснии и Герцеговины).

Неопределенность понятия нацменьшинства позволяет чисто терминологическим путем игнорировать принцип самоопределения: поскольку

стремящийся к самоопределению следовать венскому документу).

Больше внимания уделено меньшинствам в документе Копенгагенского совещания СБСЕ по человеческому измерению (1990 г.), где право нацменьшинств не может толковаться как подразумевающее какое-либо право заниматься любой деятельностью или осуществлять любое действие вопреки... положениям Заключительного акта, включая принцип территориальной це-

мечают». Но даже эти робкие пожелания и незначительные права сопровождаются весьма категоричной оговоркой (ст. 37): «Ни одно из этих положений не может толковаться как подразумевающее какое-либо право заниматься любой деятельностью или осуществлять любое действие вопреки... положениям Заключительного акта, включая принцип территориальной це-

мечают». Но даже эти робкие пожелания и незначительные права сопровождаются весьма категоричной оговоркой (ст. 37): «Ни одно из этих положений не может толковаться как подразумевающее какое-либо право заниматься любой деятельностью или осуществлять любое действие вопреки... положениям Заключительного акта, включая принцип территориальной це-

мечают». Но даже эти робкие пожелания и незначительные права сопровождаются весьма категоричной оговоркой (ст. 37): «Ни одно из этих положений не может толковаться как подразумевающее какое-либо право заниматься любой деятельностью или осуществлять любое действие вопреки... положениям Заключительного акта, включая принцип территориальной це-

Сурен ЗОЛЯН

О ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ЦЕЛОСТНОСТИ (СБСЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ КОНФЛИКТЫ)

В КОРИДОРАХ БОЛЬШОЙ ПОЛИТИКИ

лиц, принадлежащих к таким меньшинствам, — совместно с другими членами таких групп пользоваться собственной культурой, исповедовать свою религию и употреблять свой язык». И все. Но надо отметить, что в статьях 1, 2, 3 этого же пакта недвусмысленно и без каких-либо оговорок говорится о праве народов на самоопределение и обязанности всех государств уважать это право. И в пакте нет и тени такой интерпретации, при которой право на самоопределение всех государств-участников к национальным меньшинствам, тоже люди, и с ними государства-участники обязуются обращаться как с людьми. И ничего более из 10-го принципа не следует.

Как видим, с самого своего создания СБСЕ обратило серьезное внимание на проблему меньшинств, и из периферийной статьи пакта она стала одним из базовых принципов (наряду с рассмотренными в предыдущих статьях принципами самоопределения и территориальной целостности). Но соответствующая статья пакта подверглась такой редакции, что, во-первых, расширилась возможность хранить свою культурную, языковую и религиозную субъектность. Турция сейчас

следует ожидать, что в дальнейшем СБСЕ конкретизирует как само понятие нацменьшинств, так и их права. Однако до сих пор определение нацменьшинств отсутствует. Неопределенность интерпретации позволяет в зависимости от политической ситуации предлагать самые различные подходы. Так, на совещании СБСЕ по человеческому измерению (Копенгаген, 1990), где одним из основных был вопрос меньшинств, Турция настаивала, что турецкие иммигранты в Западной Европе являются нацменьшинством и должны пользоваться правами, предусмотренными законодательством европейских государств. Так, в Венском Заключительном документе 1989 г. ст. 59 позволяет меньшинствам развивать свою культуру, сохранять язык, религию и исторические памятники, а ст. 68 позволяет получать образовательные сведения о языке и культуре, в том числе в форме коммуникации между родителями и детьми (так что если государство запретит меньшинствам пользоваться своим языком в какой-либо сфере, то оно будет безукос-

нительно осуществлять свои права человека и основные свободы без какой-либо дискриминации и в условиях полного равенства перед законом» (ст. 31). Но права этих лиц опять-таки сводятся к культурным, религиозным и языковым, а что касается политических... Об этом можно судить по тому, с какими оговорками и как осторожно в документе говорится об автономии (ст. 35).

«Государства-участники отмечают усилия, предпринятые с целью защиты и создания условий для поощрения этнической, культурной, языковой и религиозной самобытности определенных национальных меньшинств путем создания в качестве одного из возможных средств для достижения этих целей, в соответствии с политикой заинтересованного государства, надлежащих местных или автономных органов управления, отвечающих конкретным историческим и территориальным условиям таких меньшинств».

Как видим, государства-участники даже не «поощряют» усилия, а только — «от-